

# बुद्ध का संदेश

हिन्दी समाचार पत्र

लखनऊ, कानपुर, कन्नौज, बरेली, सीतापुर, सोनभद्र, गोण्डा, बाराबंकी, बलरामपुर, श्रावस्ती, बहराइच, अम्बेडकरनगर, फैजाबाद, बस्ती, संतकबीरनगर, गोरखपुर, कुशीनगर, देवरिया, महाराजगंज, सिद्धार्थनगर में एक साथ प्रसारित।



दैनिक बुद्ध का संदेश 9795951917, 9415163471 @budhakasandesh budhakasandeshnews@gmail.com www.budhakasandesh.com

शनिवार, 10 दिसंबर 2022 सिद्धार्थनगर संस्करण www.budhakasandesh.com वर्ष: 09 अंक: 350 पृष्ठ 8 आमंत्रण मूल्य 2/-रूपया

लखनऊ सुचीबद्ध कोड- SDR-DLY-6849, डी.ए.वी.पी.कोड-133569 सम्पादक: राजेश शर्मा उत्तर प्रदेश सरकार एवं भारत सरकार (DAVP) से सरकारी विज्ञापनों के लिए मान्यता प्राप्त

## हिमाचल में बागियों ने बिगाड़ा भाजपा का खेल! नड्डा बोले: डबल इंजन की सरकार कानपुर समेत प्रदेश के अनुशासन बनाए रखने के लिए जो जरूरी होगा वह करेंगे विकास के लिए प्रतिबद्ध: मुख्यमंत्री योगी

नई दिल्ली। हिमाचल प्रदेश में भाजपा को बड़ा झटका लगा है। हिमाचल प्रदेश चुनावी नतीजों में पार्टी को राज्य में अपनी सत्ता गंवानी पड़ी है। भाजपा के लिए यह चिंताजनक स्थिति इसलिए भी है क्योंकि खुद पार्टी अध्यक्ष जेपी नड्डा हिमाचल प्रदेश से आते हैं। आज पार्टी अध्यक्ष जेपी नड्डा एक टीवी चैनल के कार्यक्रम में शामिल हुए थे। इस दौरान उन्होंने से हिमाचल, गुजरात और तमाम कई मुद्दों को लेकर सवाल पूछा गया। इसी दौरान हिमाचल प्रदेश को लेकर जेपी नड्डा ने साफ तौर पर कहा कि अनुशासनहीनता पर काम करने की आवश्यकता



है। उन्होंने साफ तौर पर कहा कि अनुशासन बनाए रखने के लिए जो भी जरूरी होगा वो किया जाएगा। इसके साथ ही उन्होंने कहा कि हिमाचल में जयराज ठाकुर ने बहुत अच्छा काम किया और सरकार विरोधी रुख होता तो वो बहुत ही स्पष्ट रूप से दिखाई देता। उन्होंने

कहा कि लोग सरकार के काम से कम्बोशे खुश थे और यही कारण है कि वोट प्रतिशत में अंतर एक फीसदी से भी कम रहा है। उन्होंने साफ कहे कि हां, मैं ये भी कहूंगा कि पार्टी में कोई भी व्यक्ति बिना जिम्मेदारी और बिना मॉनिटरिंग के नहीं रह सकता। पार्टी जब भी और उसी का ये नतीजा है। हिमाचल में भले ही राज बदल गया हो लेकिन हम बहुत हद तक रियाज बदलने में भी सफल रहे हैं। उन्होंने कहा कि वहां वोट शेयर का फर्क एक प्रतिशत से भी कम है, हम इस पर पूरी गंभीरता से विचार करेंगे। जब नड्डा से आगे की रणनीति पर पूछा गया तो उन्होंने कहा कि हमें कभी ब्रेक नहीं मिलता और ब्रेक लेने की इच्छा भी नहीं होती। पार्टी में एक कल्चर डेवलप हो गया है और हम उसको आगे भी बढ़ा रहे हैं... इसकी प्रेरणा हमें प्रधानमंत्री जी से मिलती है और हमने मोदी जी से ही ये सब सीखा है।

### 388 करोड़ रुपए की 272 विकास परियोजनाओं का किया लोकार्पण और शिलान्यास

कानपुर। कानपुर में शुक्रवार को वीएसएसडी कॉलेज ग्राउंड में प्रबुद्धजन सम्मेलन को संबोधित करते हुए उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने 388 करोड़ रुपए की 272 विकास परियोजनाओं का लोकार्पण और शिलान्यास किया। कानपुर की जनता का आभार व्यक्त करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि डबल इंजन की सरकार कानपुर समेत प्रदेश के विकास की प्रतिबद्धता के लिए काम कर रही है। अराजकता और अव्यवस्था का शिकार हुआ था कानपुर: उन्होंने कहा कि कानपुर कभी उत्तर भारत के मैनचेस्टर के रूप में विख्यात था। अपने उद्योगों के बंदोबत अलग पहचान रखता था, जो देशभर के नौजवानों के लिए

रोजगार मुद्दा कराता था। लेकिन 70-80 के दशक में कुछ लोगों की बंदोबत देश के पांच बड़े महानगरों में गिना जाने वाला कानपुर अराजकता और अव्यवस्था का शिकार हो गया। प्रधानमंत्री मोदी जी के नेतृत्व में हम कानपुर का छवि बदलने के लिए प्रयासरत हैं। इसके लिए विभिन्न योजनाओं के माध्यम से विकास सुनिश्चित किया जा रहा है। नमामि गंगे, मेट्रो रेल, डिफेंस कॉरिडोर, स्मार्ट सिटी आदि से कानपुर को बदला जा रहा है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के आवास योजना की चाबी सीएम ने मंच से लाभार्थियों को दी।

## मनोज सिन्हा बोले: आतंकवाद अच्छा या बुरा नहीं हो सकता

इसके आकाओं को अलग-थलग करने का वक्त आ गया है

श्रीनगर। जम्मू कश्मीर के उपराज्यपाल मनोज सिन्हा ने एक बार फिर से आतंकवाद को लेकर बड़ा बयान दिया है। इसके साथ ही उन्होंने पड़ोसी मुल्क को लेकर भी एक संदेश दे दिया है। दरअसल, जम्मू के कार्यक्रम में मनोज सिन्हा शामिल हुए थे। इस दौरान उन्होंने आतंकवाद को लेकर अपनी बात रखी। जम्मू कश्मीर के उपराज्यपाल ने साफ तौर पर कहा कि दुनिया में आतंकवाद अच्छा या बुरा नहीं हो सकता। यह पूरी मानव जाति के लिए दुश्मन है। इसके साथ ही उन्होंने पाकिस्तान का बिना नाम लिए कहा कि जो देश आतंकवाद को स्टेट पॉलिसी के रूप में इस्तेमाल कर रहे हैं। उन्हें अलग-थलग करने का वक्त आ गया है। उन्होंने साफ तौर पर कहा कि अब आतंकवाद को खत्म करने का वक्त आ गया है। जम्मू में एलजी मनोज सिन्हा ने जम्मू में



आयोजित डेगारा सदर समा को संबोधित किया। इस दौरान उन्होंने कहा कि समाज में हमारी अलग-अलग समस्याएं और चुनौतियाँ हैं। समाजान लोगों के बीच प्यार और भाईचारे में है। इसके साथ ही उन्होंने कहा कि शक दुनिया, एक दिल, एक मानवता का विचार आज और कल की चुनौतियों का मुकामला कर सकता है। इसके साथ ही उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि जम्मू-कश्मीर में विकास के लिए पहले शांति स्थापित होनी चाहिए। अपने बयान में

उन्होंने कहा कि कुछ देश आतंकवाद और नार्को-आतंकवाद को राज्य की नीति के रूप में उपयोग कर रहे हैं। उन्हें आइसोलेट करना होगा। एलजी ने इस बात को भी कहा कि दुनिया में कहीं भी अच्छा आतंकवाद और बुरा आतंकवाद नहीं हो सकता। आतंकवाद मानव जाति का सबसे बड़ा दुश्मन है। इसे समाप्त करने का समय आ गया है। आपको बता दें कि जम्मू कश्मीर में 370 हटाने के बाद आतंकवाद पर चोट लगातार जारी है। हालांकि, यह बात भी सत्य है कि कश्मीर में लक्षित हमले के जरिए कई बेगुनाह लोगों को आतंकवादियों की ओर से निशाना बनाया गया है। वहीं, गृह राज्य मंत्री नित्यानंद राय ने बुधवार को राज्यसभा में कहा था कि इस साल जम्मू कश्मीर में तीन कश्मीरी पंडितों सहित अल्पसंख्यक समुदायों के कुल 14 लोग मारे गए हैं।

## श्रद्धा वॉकर हत्याकांड में आफताब को नहीं मिली राहत, न्यायिक हिरासत 14 दिनों के लिए बढ़ी

नई दिल्ली। श्रद्धा वॉकर पुलिस की टीम कर रही है। हत्याकांड को उजागर हुए लगभग एक महीने का समय हो गया है मगर अब तक पुलिस मामले को पूरी तरह से सुलझा नहीं पाई है। पुलिस को अब भी कई सवालों के जवाबों का इंतजार है। इस मामले में आए दिन अलग अलग हैरतअंगेज खुलासे होते हैं जिससे इस की हर तरफ चर्चा होती रहती है। जांच के बीच नौ दिसंबर को आफताब को साकेत कोर्ट में वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए पेश किया गया था। पेशी के दौरान महारौली थाना पुलिस के अधिकारी भी कोर्ट रूम में थे। पेशी के दौरान पुलिस ने जानकारी दी कि श्रद्धा हत्याकांड की जांच

था। इस मामले में दिल्ली पुलिस को अभी डीएनए और अन्य जांच रिपोर्टों का इंतजार है। इस रिपोर्ट के आने के बाद पुलिस की जांच को अलग राह और मजबूती मिल सकेगी। माना जा रहा है कि रिपोर्ट के बाद मामले में नया मोड़ आ सकता है। इस मामले में नए खुलासे भी हो सकते हैं। पॉलीग्राफ और नार्को में कबूल चुका है आफताब: श्रद्धा वालकर हत्या मामले में आरोपी आफताब अमीन पूनावाला ने अपनी 'पॉलीग्राफ' व 'नार्को' जांच और पुलिस पूछताछ के दौरान समान जवाब दिए हैं। नार्को जांच के दौरान, पूनावाला ने जांचकर्ताओं को बताया कि उसने वालकर के शव के टुकड़े करने के लिए एक छुरे का भी इस्तेमाल किया था और उसने आरी को गुड़गांव में अपने दफतर के पास झाड़ियों में कहीं फेंक दिया था। पूनावाला ने बताया कि उसने श्रद्धा का सिर महारौली के जंगली इलाकों में और मोबाइल फोन मुंबई में समुद्र में फेंक दिया। उसने अपनी लिफ-इन-पार्टनर की हत्या की बात स्वीकार की है और यह भी कबूल किया कि दिल्ली के जंगल वाले इलाकों में विभिन्न स्थानों पर उसके शव के टुकड़े फेंके थे। ये है मामला: पूनावाला (28) ने कथित तौर पर श्रद्धा के शव के 35 टुकड़े किए थे और उन्हें शहर के अलग-अलग हिस्सों में ठिकाने लगाने से पहले तीन हफ्ते तक दक्षिण दिल्ली के महारौली स्थित अपने आवास पर 300 लीटर के एक फ्रिज में रखा था।

## Assam-Meghalaya border: टीएमसी प्रवक्ता की गिरफ्तारी पर बोले अभिषेक बनर्जी, लोकतंत्र मेघालय उच्च न्यायालय ने सीमा समझौते पर लगाई अंतरिम रोक

नई दिल्ली। मेघालय उच्च न्यायालय ने इस साल की शुरुआत में असम और मेघालय के मुख्यमंत्रियों द्वारा हस्ताक्षरित एक अंतरराज्यीय सीमा समझौते के संबंध में जमीन पर भौतिक सीमांकन या सीमा चौकियों के निर्माण पर अंतरिम रोक लगाने का आदेश दिया है। मेघालय के मुख्यमंत्री कोनराड के संगमा और असम के उनके समकक्ष हिमंत विश्व शर्मा ने दोनों राज्यों के बीच अकसर तनाव उत्पन्न करने वाले 12 विवादित क्षेत्रों में से कम से कम छह के सीमांकन के लिए इस साल मार्च में एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए थे। मेघालय के चार 'ट्रेडिशनल' (आदिवासी) प्रमुख की ओर से दायर याचिका पर सुनवाई करते हुए न्यायमूर्ति एच. एस. थांगखिव ने छह फरवरी 2023 को मामले की अगली सुनवाई तक इस पर अंतरिम रोक लगाने का आदेश दिया।

कोलकाता। तृणमूल कांग्रेस (टीएमसी) के राष्ट्रीय महासचिव अभिषेक बनर्जी ने शुक्रवार को कहा कि गुजरात में पिछले तीन दिनों में दो बार पार्टी प्रवक्ता साकेत गोखले की गिरफ्तारी यह दर्शाती है कि लोकतंत्र पर खतरा बरकरार है। गुजरात पुलिस ने बृहस्पतिवार को महानगरीय अदालत से जमानत मिलने के कुछ ही घंटों के भीतर गोखले को मोरबी पुल हादसे पर उनके टवीट से जुड़े मामले को लेकर गिरफ्तार कर लिया था। अभिषेक ने कहा, "गुजरात पुलिस ने साकेत गोखले को

पार्टी) के अधीन काम कर रहा है। लोकतंत्र पर खतरा बरकरार है!" गोखले ने एक दिसंबर को एक समाचार विलप टवीट की थी, जिसमें सूचना का अधिकार (आरटीआई) कानून के तहत कथित तौर पर प्राप्त जानकारी के आधार पर दावा किया गया था कि पुल हादसे के बाद प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के मोरबी दौरे पर 30 करोड़ रुपये खर्च हुए थे। उन्होंने लिखा था, "आरटीआई आवेदन ने खुलासा

गुवाहाटी। असम के कार्बी आंगलोग जिले में दो ट्रकों से लगभग सात करोड़ रुपये मूल्य के मादक पदार्थ जब्त किए जाने के बाद तीन लोगों को गिरफ्तार किया गया है। पुलिस के एक अधिकारी ने शुक्रवार को यह जानकारी दी। उन्होंने कहा कि बृहस्पतिवार देर रात असम-नागालैंड सीमा के पास खटखाटी इलाके में गिरफ्तारी और जब्त की गई। अधिकारी ने कहा कि क्षेत्र में वाहनों की जांच की गई और गोपनीय सूचना के आधार पर दो ट्रकों को रोका गया। उन्होंने कहा, "कारवाई के दौरान हमने दो ट्रकों को रोका। हमने नगालैंड पंजीकरण संख्या वाले एक ट्रक से 30,000 याबा की गोलियां जब्त कीं और मणिपुर नंबर प्लेट वाले एक अन्य ट्रक से 55 साबुन की पेटियों में रखी गई 757.15 ग्राम हेरोइन जब्त की।" उन्होंने कहा कि अंतरराष्ट्रीय बाजार में गोलियों और हेरोइन की कीमत करीब सात करोड़ रुपये है। अधिकारी ने बताया कि तीन लोगों को गिरफ्तार किया गया है।

हिन्दी दैनिक बुद्ध का संदेश समाचार पत्र

में सरकारी विज्ञापन, निविदा, अदालती नोटिस, सम्मान, सूचना, टेंडर प्रकाशन के लिए आज ही सम्पर्क करें।

सभी जनपदों से आवश्यकता है पत्रकारों की सम्पादक:- दैनिक बुद्ध का संदेश

8795951917, 9453824459

www.budhakasandesh.com E-Mail ID: budhakasandeshnews@gmail.com

## रूस छोड़कर भागने वाले हैं पुतिन? क्या है राष्ट्रपति के पलायन से जुड़ा ऑपरेशन Noah's Ark

चाहे कितना भी बड़ा तानाशाह क्यों न हो, जब उसके खिलाफ बगावत होती है। जब उसी के मुल्क के लोग उसके खिलाफ में खड़े हो जाते हैं। फिर तो सत्ता क्या देश ही छोड़ने की नौबत आ जाती है। अपनों के विरोध से बचने के लिए दूसरे मुल्क में पनाह लेनी पड़ सकती है। लेकिन क्या आप सोच सकते हैं कि रूस के राष्ट्रपति पुतिन के साथ भी ऐसा हो सकता है। लेकिन पुतिन के ही एक करीबी ने दावा कर दिया है कि रूसी राष्ट्रपति ने क्रेमलिन से एजिंट का प्लान तैयार कर लिया है। अपने परिवार और करीबियों के साथ पुतिन देश छोड़ सकते हैं। ऐसे

में तमाम तरह की बातें होने लगी हैं कि क्या वाकई में यूक्रेन युद्ध पुतिन के गले की हड्डी बन चुका है। पुतिन पूरे परिवार के साथ आखिर कहां पलायन करने वाले हैं? राजनीतिक सलाहकार और पुतिन के पूर्व-भाषण लेखक ने एक टेलीग्राम पोस्ट में दावा किया है कि क्रेमलिन ने एक बैकअप योजना पर काम करना शुरू कर दिया है। जिसे अनाधिकृत रूप से फ्लोरी [ताप करार दिया गया। गैल्यामोव ने अपनी जानकारी के लिए अनाम अंदरूनी सूत्रों का हवाला दिया। उन्होंने कहा है कि रूस में बदले विरोध के चलते पुतिन साउथ अमेरिका में पनाह ले सकते हैं। गैल्यामोव ने 2010 से पुतिन के लिए काम नहीं किया है और खुद रूस से निर्वासन में रह रहे हैं। उन्होंने निकार्गो को अत्यधिक आकस्मिक योजना के रूप में तैयार किया। गौरतलब है कि 289 दिन पहले पुतिन की ब्रिगेड पूरी तैयारी और प्लानिंग के साथ यूक्रेन के बैटल ग्राउंड में उतरी थी। मकसद यूक्रेन पर कब्जा करना और उसे तबाह करना था।

एक बैकअप योजना पर काम करना शुरू कर दिया है। जिसे अनाधिकृत रूप से फ्लोरी [ताप करार दिया गया। गैल्यामोव ने अपनी जानकारी के लिए अनाम अंदरूनी सूत्रों का हवाला दिया। उन्होंने कहा है कि रूस में बदले विरोध के चलते पुतिन साउथ अमेरिका में पनाह ले सकते हैं। गैल्यामोव ने 2010 से पुतिन के लिए काम नहीं किया है और खुद रूस से निर्वासन में रह रहे हैं। उन्होंने निकार्गो को अत्यधिक आकस्मिक योजना के रूप में तैयार किया। गौरतलब है कि 289 दिन पहले पुतिन की ब्रिगेड पूरी तैयारी और प्लानिंग के साथ यूक्रेन के बैटल ग्राउंड में उतरी थी। मकसद यूक्रेन पर कब्जा करना और उसे तबाह करना था।





# धूम धाम से मनाया गया सिद्धार्थ विश्वविद्यालय का छठों दीक्षान्त समारोह



दैनिक बुद्ध का संदेश सिद्धार्थनगर। सिद्धार्थ विश्वविद्यालय, कपिलवस्तु, सिद्धार्थनगर में आयोजित छठों दीक्षान्त समारोह कार्यक्रम राज्यपाल उ0प्र0कुलाधिपति की अध्यक्षता में प्रस्तावित था किन्तु अपरिहार्य कारणों से स्थगित होने के कारण आज छठों दीक्षान्त समारोह के मुख्य अतिथि के रूप में काशी हिन्दू विश्वविद्यालय के पूर्व कुलपति प्रो0 गिरीश चन्द्र त्रिपाठी एवं सिद्धार्थ विश्वविद्यालय कपिलवस्तु के कुलपति प्रो0 हरि बहादुर श्रीवास्तव की उपस्थिति में छठों दीक्षान्त समारोह कार्यक्रम सम्पन्न हुआ। छठों दीक्षान्त समारोह कार्यक्रम सिद्धार्थ विश्वविद्यालय, कपिलवस्तु के विद्या परिषद के सदस्यों द्वारा सिद्धार्थ विश्वविद्यालय के कुल सचिव के नेतृत्व में विद्यार्थ्य पत्र यात्रा के साथ कार्यक्रम का मुख्य अतिथि पूर्व कुलपति प्रो0 गिरीश चन्द्र त्रिपाठी एवं सिद्धार्थ विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो0 हरि बहादुर श्रीवास्तव, सिद्धार्थ विश्वविद्यालय के कुल सचिव द्वारा द्वीप प्रज्वलित कर एवं



द्वारा भेजे गये संदेश को पढ़कर उपस्थित जन समूह को जानकारी दिया गया। सम्बोधन के पश्चात सभी लोगो द्वारा सामूहिक रूप से राष्ट्रगान जन-गण-मन का गायन किया गया। सिद्धार्थ विश्वविद्यालय, कपिलवस्तु, सिद्धार्थनगर में आयोजित छठों दीक्षान्त समारोह में कुलपति प्रो0 हरिबहादुर श्रीवास्तव द्वारा उपस्थित मुख्य अतिथि एवं सभी के प्रति आभार प्रकट किया गया। इस दीक्षान्त समारोह में पूर्व कुलपति

की स्मारिका का विमोचन किया गया। मुख्य अतिथि पूर्व कुलपति प्रो0 गिरीश चन्द्र त्रिपाठी द्वारा सिद्धार्थ विश्वविद्यालय के कुलपति, कुल सचिव, संस्थापक, पूर्व कुलपति एवं सभी सम्मानित जनप्रतिनिधिगण का स्वागत किया गया। दीक्षांत समारोह के अवसर पर विश्वविद्यालय के विभिन्न संकाय के छात्र-छात्राओं को गोल्ड मेडल और डिग्री देकर मेरे मन में खुशी प्राप्त हुई। मैं प्रफुल्लित हूँ। शिक्षा की दृष्टि से

कोई भी राष्ट्र लम्बे समय तक समृद्ध और संकल्पित रह सकता है। सिद्धार्थ विश्वविद्यालय की स्थापना अत्यन्त पवित्र भूमि पर हुई है। यही हमारे सामाजिक, राजनैतिक एवं शैक्षिक दृष्टि से भारत आज पूरी दुनिया में विश्व गुरु के रूप में विकसित राष्ट्र में उभरकर, कार्य करके अपने विकास के उच्चतम शिखर को प्राप्त कर रहा है। आपके विचार मेरे मन में खुशी प्राप्त हुई। मैं प्रफुल्लित हूँ। शिक्षा की दृष्टि से

सिद्धार्थ विश्वविद्यालय प्रो0 रजनीकान्त पाण्डेय, प्रो0 सुरेन्द्र दुबे, विधायक कपिलवस्तु श्यामधनी राही, विधायक दुमरियागंज माता प्रसाद पाण्डेय, विधायक शोहरतगढ़ विनय वर्मा कुल सचिव डा0 अमरेंद्र बहादुर सिंह तथा सिद्धार्थ विश्वविद्यालय के छठों दीक्षान्त समारोह के आयोजन समिति के सदस्य तथा कार्य परिषद के सदस्य तथा सिद्धार्थ विश्वविद्यालय से सम्बद्ध समस्त महाविद्यालयों के प्राचार्य उपस्थित रहे।

## आधी आबादी के हथों में होगी कमान, फिर भी नारी शक्ति परेशान



दिलीप श्रीवास्तव / दैनिक बुद्ध का सन्देश दुमरियागंज / सिद्धार्थनगर। इस बार दुमरियागंज नगर पंचायत की सीट सामान्य महिला के लिए आरक्षित हो गयी है, जिसकी वजह से सक्रिय राजनीति में अपनी भूमिका निभा रही महिलायें तो खुश हैं, लेकिन साथ ही बहुत से ऐसे पुरुष भी खुश हैं जो पुरुष सीट होने पर खुद चुनाव लड़ने की तैयारी कर रहे थे और अलग अलग पार्टियों से अपनी उम्मीदवारी पक्का मान कर क्षेत्र में सक्रिय थे धराजनीति में सक्रिय महिलाओं की खुशी तो समझ में आती है लेकिन ऐसे पुरुष जो खुद चुनाव नहीं लड़ सकते वो खुश क्यों हैं। ऐसे पुरुषों की खुशी का एकमात्र कारण है कि अब वो नगर पंचायत की कुर्सी पर अपनी

दावेदारी अपनी धर्म पत्नी, माता या बहन के जरिये रखेंगे दबाव गौर करने वाली बात ये है कि पार्टियां भी इस बात को जानती हैं कि महिला सीट होने की स्थिति में ज्यादातर पुरुष ही नगर पंचायत की सीट अप्रत्यक्ष रूप से चलाते हैं उसके बाद भी पार्टियां सभी बातों को नजरअंदाज करते हुए सिर्फ जिताऊ प्रत्याशी को ही टिकट दे देती हैं। प्रश्न ये उठता है कि एक महिला जब आम जनता के रूप में अपनी समस्या लेकर अपने महिला अध्यक्ष से मिलना चाहे तो उसकी मुलाकात महिला से ना होकर उस महिला के प्रतिनिधि से होती है, ऐसे में महिला सीट का क्या फायदा। दुमरियागंज नगर पंचायत में 13000 से ज्यादा महिला मतदाता हैं और लगभग लगभग हर पार्टी

नाजिया खातून ने मेरे प्रश्नों के जवाब में खुद ही प्रश्न करते हुए कहती हैं कि एक महिला होने के बावजूद मेरे अब्बू के इंतकाल के बाद मैंने घर बाहर सब जिम्मेदारी संभाली, बहन की शादी से लेकर भाई के रोजगार लगवाने तक, महिलाओं को हमारे समाज ने हमेशा से कमतर आँका है, उन्होंने अपनी बात आगे बढ़ाते हुए कहा कि क्या कल्पना चावला और सुनीता विलियम्स महिला नहीं थी, उनको समाज और परिवार का साथ मिला जिसकी वजह से उन लोगों ने अपना नाम अंतरिक्ष की दुनिया में अमर कर लिया यदि महिलाओं को भी मौका मिले तो महिलाएं बहुत कुछ कर सकती हैं। गृहणी मंजू ने कहा कि एक महिला कोई भी काम बहुत ईमानदारी और व्यवस्थित तरीके से कर सकती

है, जहाँ तक बात राजनीति की है तो हमारे सामने इंदिरा गाँधी जी हैं जिन्होंने पाकिस्तान के दो टुकड़े कर दिये। मायावती हो, जयललिता हों या सुषमा स्वराज ये सभी महिला थी और इन लोगों ने राजनीति में अपना एक अलग मुकाम बनाया। एक प्राइवेट स्कूल में कार्यरत शशि ने कहा कि इस बार वो वोट उसी को देंगी जो सक्रिय राजनीति में होगा वो किसी भी पार्टी से क्यों ना हो। कुछ इसी तरह की बात गृहणी वंदना ने भी कहा, उन्होंने भी कहा कि राजनीतिक पार्टियों को भी अब सोचने की जरूरत है कि क्या वो सच में महिलाओं को बराबर का सम्मान दिलाना चाहते हैं या सिर्फ सम्मान के नाम पर दिखावा करना चाहते हैं। कई लड़कियों को मुफ्त में सिलाई, कढ़ाई की शिक्षा देकर

## व्यापार मंडल बांसी ने एस डी एम को सौपा ज्ञापन

दैनिक बुद्ध का संदेश बांसी / सिद्धार्थनगर। व्यापार मंडल ने शुक्रवार को टेक धर मन्दिर के निकट विरोध सभा कर जी एस टी विभाग द्वारा की जा रही कार्यवाही की निंदा किया तथा मुख्यमंत्री के नाम संबोधित एक ज्ञापन एस डी एम को सौप कर छापेमारी की कार्यवाही को तुरंत बंद करने की मांग किया है। विरोध सभा को संबोधित करते हुए



आदर्श व्यापार मंडल के अध्यक्ष ने कहा कि जी एस टी विभाग के इस अभियान से व्यापारी काफी भयभीत है और इस्पेक्टर राज का बोलबाला हो गया है। उन्होंने कहा कि यह अभियान अविलंब बन्द होनी चाहिए। इसके बाद उन्होंने एस डी एम प्रमोद कुमार और जीएसटी विभाग सिद्धार्थनगर खंड एक के डिट्टी कमिश्नर सिद्धार्थ सौरव से व्यापारियों की समस्याओं से अवगत कराया। विरोध सभा संचालन महामंत्री डॉ अनूप कुमार ने किया। इस अवसर पर व्यापारी अजय कुमार श्रीवास्तव, गौराशंकर, हरगोविंद साहू, नरेश चंदवानी, आलोक कुमार, राकेश कुमार आदि उपस्थित थे।

## अवैध कब्जाधारियों पर 71 लाख रुपया का जुर्माना, बेदखली का आदेश

दैनिक बुद्ध का संदेश बांसी / सिद्धार्थनगर। नगर पालिका क्षेत्र में स्थित गड्डे पर कब्जा किए लोगों पर चल रही कार्यवाही के क्रम में शुक्रवार को एसडीएम न्यायालय ने तीन लोगों पर 71 लाख रुपया जुर्माना के साथ साथ बेदखली का आदेश दिया है। एस डी एम न्यायालय से हो रही लगातार कार्यवाही से सरकारी जमीन व गड्डे पोखरी पर अवैध कब्जा करने वालों में हड़कंप मचा हुआ है। नगर पालिका के अधिशाषी अधिकाारी विद्याचल के अवैध कब्जा किए तीन लोगों के विरुद्ध प्रस्तुत आख्या को उत्तर प्रदेश प्रमोसेस एक्ट के तहत स्वीकार करते हुए एसडीएम न्यायालय ने स्वीकार करते हुए 30 वर्ष से गड्डे की जमीन पर कब्जा किए अशोक नगर वार्ड निवासी मृतक हरीराम के वारिस अयोध्या, राधेश्याम व प्रहलाद 23 लाख 80 हजार रुपये जुर्माना लगाते हुए बेदखली का आदेश दिया है। क्षतिपूर्ति नियमानुसार वसूल करने के लिए तहसीलदार को निर्देशित किया है। इसी प्रकार वार्ड के ही मृतक दशरथ पुत्र श्यामलाल के वारिस रविन्द्र पुत्र दशरथ पर 20 लाख 20 हजार रुपये जुर्माना वसूलते हुए उन्हें भी बेदखल करने का आदेश दिया है। अशोक नगर वार्ड निवासी श्री पुत्र पंचम, मृतक बहोरी के वारिस जमुना, सरजू, पिन्टू व मुन्ना पुत्रगण बहोरी तथा मृतक सरोही के वारिस अनिल, सुनील पुत्रगण सरोही 27 लाख 40 हजार का जुर्माना करते हुए बेदखली का आदेश दिया है। जकुमार, नवीन कुमार जमीन पर कब्जा कर 30 वर्ष से मकान बनाकर निवास कर रहे हैं। 22 लाख 30 हजार जुर्माना वसूल करते हुए बेदखल करने का आदेश दिया है। तीस वर्ष से गड्डे पर अवैध रूप से काबिज तीन लोगों से 71 लाख रुपया जुर्माना वसूलने और कब्जा की किए गए भूभाग से उन्हें कड़ाई के साथ बेदखल करने का निर्देश तहसीलदार डा. संजीव दीक्षित को दिया है। तीन दिनों कब्जाधारियों पर निरंतर चल रही कार्यवाही से अन्य अवैध कब्जाधारियों में हड़कंप मचा है।

## नई तकनीक का उपयोग कर लाई जा रही गाड़ी संचलन में डीजल के खपत में कमी

गोरखपुर। पूर्वोत्तर रेलवे प्रशासन द्वारा यात्री सुविधा, पर्यावरण संरक्षण हेतु नई तकनीक का उपयोग कर गाड़ी संचलन में डीजल के खपत में कमी लाई जा रही है, फलस्वरूप रेल राजस्व में भारी बचत हो रही है। पूर्वोत्तर रेलवे पर 12535 / 12536 लखनऊ-रायपुर-लखनऊ एवं 12593 / 12594 लखनऊ-भोपाल-लखनऊ गरीब रथ एक्सप्रेस गाड़ियों के आई.सी.एफ. टाइप रोक को हेड ऑन जनरेशन सिस्टम से युक्त किया गया है। इसके फलस्वरूप प्रतिवर्ष 341.4 किलो लीटर डीजल प्रतिवर्ष बचत होगी, जिससे रू0 4.1 करोड़ के रेल राजस्व की बचत होगी। 12535 / 12536 लखनऊ-रायपुर-लखनऊ एवं 12593 / 12594 लखनऊ-भोपाल-लखनऊ गरीब रथ एक्सप्रेस गाड़ियों में आई.सी.एफ. टाइप के 10 वातानुकूलित कोच एवं 02 पावरकार लगाये जाते हैं। इन गाड़ियों में वार्षिक डीजल खपत लगभग 341.4 किलो लीटर थी, जिसकी लागत रू0 4.1 करोड़ आती थी। इन गरीब रथ एक्सप्रेस गाड़ियों के रोक को हेड ऑन जनरेशन प्रणाली से युक्त करने के लिये तकनीकी आवश्यकताओं की पूर्ति की गई है। इन गाड़ियों के एच.ओ.जी. प्रणाली से युक्त होने के कारण डीजल खपत में कमी होने के फलस्वरूप रेल राजस्व में वृद्धि के साथ पर्यावरण संरक्षण को बढ़ावा मिल रहा है। ज्ञातव्य है कि एल.एच.बी.रेक को पहले से ही हेड ऑन जनरेशन तकनीक से चलाया जा रहा है। आई.सी.एफ. (कैन्वेंशनल) रोक में यह तकनीकी पहली बार प्रयोग में लाई जा रही है।

## इण्डोनेपाल बार्डर पर गौ तस्कर गिरफ्तार

पंकज चौबे / दैनिक बुद्ध का संदेश सिद्धार्थनगर। देबरुआ



थानाक्षेत्र का महादेव बुजुर्ग, बगही बार्डर हमेशा चर्चाओं में बना रहता है। जिसके पीछे तैनात सुरक्षा एजेंसियों का सतर्क होना बताया जाता है। आये दिन एस.एस.बी.

## आखिर क्यों पुलिस की पकड़ से दूर है मेन तस्कर

सूत्रों की माने तो मेन पड़वा तस्कर नजरगढ़वा निवासी व बॉर्डर पर सहयोग करने वाला वसन्तपुर निवासी काफी दिनों से पड़वा तस्कर में सल्लिप्त है पकड़ में सिर्फ कैरियर ही आ रहे है। इस दौरान उप0नि0 सतेंद्र कुमार, साआ. राधेश्याम, साव उपव नि व सोमदत्त, मधुमत सेटी, कनिक राम चौहान, दुर्गेश कुमार, शेखर कुमार एवं चौकी इन्चार्ज बड़नी उप नि ब्रिजेश सिंह, कांस्टेबल पवनेश सिंह आदि मौजूद रहे।

1 में 50 बटालियन के एस.एस.बी. उप निरीक्षक सतेंद्र कुमार ने बताया कि एस.एस.बी. जवान व बड़घनी चौकी की पुलिस संयुक्त गस्त कर रही थी, कि इस दौरान मुखबिर से सूचना मिली की एक व्यक्ति भारत से नेपाल की ओर मवेशी (पड़घवा) लेकर जाने की फिराक में है,

जिसका संज्ञान लेकर गस्त बढ़ा दी गयी। इसी बीच भारत से 15 मवेशी के साथ एक व्यक्ति दिखाई दिया। पूछताछ में युवक ने अपना नाम सोनू जयसवाल (17) पुत्र रवि जैसवाल निवासी नजरगढ़वा थाना देबरुआ, जिला सिद्धार्थनगर बताया।

## सम्पादकीय

**इस विभाजन का गहरा साया हाल में इंडोनेशिया में हुई शिखर बैठक के दौरान देखने को मिला। वहां यह साफ हो गया कि मौजूदा हालात में यह समूह निर्णायक तो दूर, कोई सामान्य भूमिका निभाने की स्थिति में भी नहीं है। जी-20 का गठन भूमंडलीकृत होती विश्व अर्थव्यवस्था में खड़े होने वाले मसलों के हल ...**

जी-20 की खत्म होती प्रासंगिकता मोदी सरकार के लिए संभवतः चिंता का पहलू इसलिए नहीं है क्योंकि इसकी मेजबानी के बहाने उसे अगले आम चुनाव के लिए एक बड़ा नैरेटिव खड़ा करने का मौका मिला है। यह खबर सुन कर हैरत हुई कि जी-20 की मेजबानी से संबंधित मुद्दों की विपक्ष को जानकारी देने और उसकी राय जानने के लिए नरेंद्र मोदी सरकार ने सर्वदलीय बैठक बुलाई है। इसलिए कि इस सरकार का नजरिया अक्सर विपक्ष को हाथिधे पर धकेलने, बल्कि यहां तक कि श्विपक्ष मुक्त्य भारत बनाने का रहा है। ऐसे में एक अंतरराष्ट्रीय समूह की मेजबानी जैसे सामान्य मसले पर सर्वदलीय बैठक बुलाई गई, तो साफ है कि सरकार इसके जरिए अपने घरेलू समर्थक वर्ग के बीच विशेष माहौल बनाना चाहती है। मकसद संभवतः यह है कि यह वर्ग अगले साल भर तक इससे जुड़ी चर्चाओं में खोया रहे और इसके जरिए पहले ही बनाई गई यह धारणा और पुष्ट हो कि नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में भारत विश्व गुरु बन रहा है। वरना, हर साल होने वाली शिखर बैठक अलग-अलग देशों में होती है और इसकी मेजबानी आम तौर पर रोटेसन से तय होती है। मेजबान की इसमें कुछ खास भूमिका तो होती है, लेकिन वह निर्णायक महत्त्व की नहीं होती। इसलिए मेजबान बनने के नाते भारत इस समूह को कोई नई दिशा दे सकेगा या इसकी कमजोर पड़ रही प्रासंगिकता को



उलटी दिशा में चल पड़ी है। यूक्रेन युद्ध तो साफ-साफ इस वैश्विक व्यवस्था को तोड़ दिया है। ऐसे में यह समूह अपनी प्रासंगिकता के लिए संघर्षरत है। बहरहाल, यह मोदी सरकार के लिए संभवतः चिंता का पहलू इसलिए नहीं है क्योंकि इसकी मेजबानी के बहाने उसे 2024 के आम चुनाव के लिए एक बड़ा नैरेटिव खड़ा करने का मौका मिला है।

## फिलवक्तमहंगाई नियंत्रण पर नजर

**रुस और यूक्रेन अभी भी अपने-अपने इंगो पर अड़े हुए हैं। इस वजह से वैश्विक स्तर पर महंगाई बढ़ रही है। चूंकि रेपो दर में बढ़ोतरी से महंगाई कम होती है, इसलिए महंगाई को सहनशीलता सीमा के अंदर लाने के लिए रिजर्व बैंक को ताजा मौद्रिक समीक्षा में भी रेपो दर में इजाफा करना पड़ा। हालांकि, रेपो दर में ज्यादा बढ़ोतरी से विकासात्मक कार्यों पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ता है, और बैंकों के लिए मुश्किलें बढ़ती...**

सतीश सिंह  
महंगाई को नियंत्रित करने के लिए भारतीय रिजर्व बैंक को रेपो दर में बार-बार इजाफा करना पड़ रहा है, क्योंकि इसमें बढ़ोतरी से ऋण दर में इजाफा होता है, लेकिन महंगाई में कमी आने की संभावना बढ़ जाती है।

रेपो दर में वृद्धि से बैंक महंगी दर पर कर्ज देते हैं, जिससे लोगों के पास पैसे की कमी हो जाती है। कम आय और उत्पादों की ज्यादा कीमत होने से मांग में कमी आती है, और जब किसी उत्पाद की मांग में कमी आती है, तो उसकी कीमत में भी कमी आ जाती है। सात दिसम्बर की मौद्रिक समीक्षा में रिजर्व बैंक ने रेपो दर में 0.35 प्रतिशत की बढ़ोतरी की जिससे रेपो दर 5.90 से बढ़कर 6.25 प्रतिशत हो गई।

वेसे, खुदरा महंगाई अभी भी रिजर्व बैंक द्वारा तय महंगाई दर की ऊपरी सीमा 6.00 प्रतिशत से ऊपर बनी हुई है। रिजर्व बैंक का मानना है कि वित्त वर्ष 2023 में खुदरा महंगाई 6.7 प्रतिशत रह सकती है। केंद्रीय बैंक इसे 4 प्रतिशत के स्तर पर लाना चाहता है, लेकिन वित्त वर्ष 2024 में भी महंगाई दर के 5.4 प्रतिशत पर रहने का अनुमान है। मौजूदा परिदृश्य में लगता है कि महंगाई लंबे समय तक परेशान करने वाली है। महंगाई के उच्च स्तर पर रहने के बावजूद ऋण दर में उल्लेखनीय तेजी आने की वजह से अर्थव्यवस्था थोड़ी बेहतर स्थिति में है अन्वथा जीडीपी वृद्धि की रफ्तार और भी कम होती। केंद्रीय बैंक के

अनुसार 18 नवम्बर, 2022 तक बैंकों द्वारा

ऐसे ही हालात हैं। सभी सूचीबद्ध निजी बैंकों



दिया जाने वाला ऋण 17.2 प्रतिशत बढ़कर 129.48 लाख करोड़ रुपये हो गया जबकि 4 नवम्बर को ऋण वृद्धि दर 17 प्रतिशत थी। कर्ज की मांग में तब तेजी आ रही है, जब ऋण दर ज्यादा है, अगर यह सस्ती होती तो भारत में जीडीपी की रफ्तार और भी तेज होती। उधारी में उठाव और रेपो दर में वृद्धि की वजह से बैंकों को जमा बढ़ाने पर जोर देना पड़ रहा है। विगत 12 महीनों में 12 सरकारी बैंकों में से महज 4 बैंकों ने जमा में दो अंकों की वृद्धि दर्ज की जबकि एक को छोड़कर अन्य बैंकों की उधारी में उल्लेखनीय वृद्धि हुई। बैंक ऑफ महाराष्ट्र की उधारी में 30 प्रतिशत की वृद्धि हुई जबकि जमा में 8 प्रतिशत की दर से वृद्धि हुई। सेंट्रल बैंक की ऋण वृद्धि दर 12 प्रतिशत है, लेकिन जमा वृद्धि दर महज 2 प्रतिशत। निजी बैंकों में भी

प्रतिशत। 18 नवम्बर, 2022 को बैंकों के जमा में वृद्धि पिछले साल की समान अवधि में 9.6 प्रतिशत बढ़कर 172.95 लाख करोड़ रुपये हो गई जो 4 नवम्बर के 8.2 प्रतिशत वृद्धि की तुलना में थोड़ा ज्यादा है। बैंक बॉन्ड के जरिए भी पूंजी जुटाने की कोशिश कर रहे हैं। भारतीय स्टेट बैंक ने हाल में 10 वर्षीय इंफ्रास्ट्रक्चर बॉन्ड के पहले निर्गम के जरिए 10,000 करोड़ जुटाए हैं।

मुद्रास्फीति की वजह से लोगों की खरीदने की क्षमता घट जाती है। भारत समेत अनेक देशों के लोगों की क्रय शक्ति कम हो गई है। ऐसे में लोगों की कमाई कम नहीं होती है, लेकिन मुद्रा की कीमत कम हो जाने से लोगों को किसी भी वस्तु को खरीदने के लिए ज्यादा पैसे खर्च करने पड़ते, जिसके कारण वे न तो जरूरत के सामान खरीद पाते हैं, और न ही

बचत कर पाते हैं। आर्थिक गतिविधियां धीमी पड़ने लगती हैं। उत्पादन और विकास दर, दोनों में गिरावट दर्ज की जाती है। रोजगार सृजन का कार्य बंद हो जाता है और लोगों के हाथों से रोजगार फिसलने लगते हैं। महंगाई की वजह से विविध उत्पादों की मांग में कमी आती है और मांग में कमी आने से कल-कारखानों को उत्पादन को कम करना पड़ता है, जिसके कारण कंपनियों को नुकसान उठाना पड़ता है, और लंबी अवधि तक नकारात्मक स्थिति बनी रहने से कंपनियां बंद भी हो जाती हैं।

उच्च महंगाई दर के लिए घरेलू एवं अंतरराष्ट्रीय, दोनों कारण जिम्मेदार हैं जिनमें अंतरराष्ट्रीय कारण ज्यादा महत्त्वपूर्ण हैं। भू-राजनैतिक संकट का अभी भी समाधान निकलता नहीं दिख रहा। रुस और यूक्रेन अभी भी अपने-अपने इंगो पर अड़े हुए हैं। इस वजह से वैश्विक स्तर पर महंगाई बढ़ रही है। चूंकि रेपो दर में बढ़ोतरी से महंगाई कम होती है, इसलिए महंगाई को सहनशीलता सीमा के अंदर लाने के लिए रिजर्व बैंक को ताजा मौद्रिक समीक्षा में भी रेपो दर में इजाफा करना पड़ा। हालांकि, रेपो दर में ज्यादा बढ़ोतरी से विकासात्मक कार्यों पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ता है, और बैंकों के लिए मुश्किलें बढ़ती हैं। बावजूद इसके, रिजर्व बैंक और सरकार फिलवक्त महंगाई को नियंत्रित करने की नीति पर चल रहे हैं क्योंकि लंबी अवधि में इससे विकास दर में तेज वृद्धि हो सकती है।

**बहरहाल, राजनीतिक चंदे में अभी भी इस तरह का कैश मौजूद है। यह उम्मीद की गई थी कि इलेक्टोरल बक्षन्ड की शुरुआत राजनीतिक चंदे की अस्पष्टता के इस खतरे को कम करेगी। लेकिन इसकी प्रकृति और जारी करने के तौर-तरीके ऐसे रहे कि यह राजनीतिक दलों के बीच समान फंड वितरण बनाने में विफल रहा और बड़े पैमाने पर सत्ताधारी पार्टी इसका मुख्य संरक्षक बने रहे, चाहे वह राज्य...**

मुगांका एम भौमिक  
आजादी के बाद से कॉरपोरेट राजनीतिक फंडिंग का सबसे बड़ा स्रोत बने हुए हैं। जब तक एक स्वतंत्र और अधिकार प्राप्त एजेंसी के माध्यम से चुनावी बॉन्ड जारी नहीं किया जाता है, जो अंतिम मील तक दानदाताओं की गुमनामी की गारंटी देता है, तब तक राजनीतिक फंडिंग में नकद अर्थव्यवस्था पूरी तरह से समाप्त नहीं होगी। इसके अलावा, सरकार की नजर में राजनीतिक कोष का योगदान धनत्रं की ओर ले जायेगा जहां बड़े कॉर्पोरेट सार्वजनिक नीति को प्रभावित कर सकते हैं।

विपक्षी नेताओं पर सिलसिलेवार छापों को लेकर भाजपा और विपक्षी दलों के बीच चल रही खींचतान में विच-हंट (विरोधियों का शिकार करने) के गुण हो भी सकते हैं और नहीं भी। लेकिन एक असहज करने वाला तथ्य जो लोगों की आंखों के सामने आ रहा है वह यह है कि भारतीय राजनीतिक व्यवस्था नकदी अर्थव्यवस्था पर फलती-फूलती रही है। इसमें आजादी के बाद से भारत में अपारदर्शी राजनीतिक फंडिंग प्रणाली को अधिक दोषी ठहराया जा

सकता है। इस अपारदर्शिता की घूंघट में व्यक्तिगत धन सृजित होता है।

दोष रेखा इस तथ्य पर निहित है कि राजनीतिक दल एक राज्य या एक क्षेत्र या यहां तक कि एक जिले जैसे क्षेत्र को निष्पत्ति करके विकेंद्रीकृत मॉडल में धन जुटाने के लिए अपने नेताओं को जिम्मेदारियां देते हैं। इससे धन उगाही करने वाले नेताओं की सत्ता की जागीर बनती है जो अपने लिए भी अकूत धन कमा लेते हैं। राजनीतिक फंडिंग की यह प्रणाली दशकों से चली आ रही है और इसका प्रदर्शन किया जाता रहा है। यह भारत में सभी भ्रष्टाचारों की परम जननी है।

इस बात से इनकार नहीं किया जा सकता है कि राजनीतिक दलों को चुनाव प्रचार के लिए और कार्यकर्ताओं को जुटाने के लिए भी धन की आवश्यकता होती है। यह लोकतंत्र का दूसरा पहलू है जहां जन लामबंदी के लिए धन के माध्यम से जमीनी हस्तक्षेप की आवश्यकता होती है, अकेले आदर्शवाद परिणाम नहीं ला सकता है। राजनीतिक दलों को लगता है कि सत्ता में आने के लिए पैसा अपरिहार्य है। तो, प्रिय नेता वे हैं जो पार्टी के लिए धन जुटा सकते

हैं। धन उगाहना एक महत्वपूर्ण कौशल है, जो सामूहिक नेतृत्व कौशल के समकक्ष है। इस स्थिति में नेताओं को यह भी लगता है कि उनके पास भी दलगत राजनीति के घड़ियाली तालाब में टिके रहने के लिए ए।न।बल होना चाहिए। कहने की आवश्यकता नहीं है, ये लेन-देन की प्रथाएं, व्यापार और राजनीति के अपवित्र गठजोड़, पार्टी के चुनाव टिकटों की बिक्री आदि पार्टी के लिए धन जुटाने के नाम पर चलती हैं। अधिकांश राजनीतिक दलों के रूप में, फंड जुटाना एक विकेंद्रीकृत तंत्र है, जो जिला से लेकर राज्य स्तर तक नेतृत्व स्तर पर कई स्तरों पर निर्भर करता है। शीर्ष पर पहुंचने का एक निश्चित तरीका है पार्टी के वॉर चेस्ट में फंडिंग नोजल संलग्न करना। तो, यह च्छट लेकिन सक्षम नेताओं के लिए खुली छूट बन जाती है, जो रास्ते में कुछ सौ करोड़ भी कमाते हैं। पार्टी सुप्रिमी यह सब जानते हैं, लेकिन उन्हें आंखें मूंदे रहने की जरूरत होती है, क्योंकि या तो ज्वावर का मामला है। स्वतंत्रता के बाद भारतीय राजनीतिक फंडिंग में बहुत अधिक परिवर्तन नहीं हुए हैं। यह पुराने ढर्रे में ही कैद तथा कॉर्पोरेट

## सत्ता और विपक्ष के लिए असमान रूप भारतीय चुनाव मैदान के नियम

से धन जुटाने पर ही केन्द्रित रहा है। हालांकि कुछ नियंत्रण और संतुलन लागू किये गये थे लेकिन वे मुख्य रूप से सत्ता में पार्टी की सुविधा से प्रेरित थे। हाल का इलेक्टोरल बांड स्कीम जिसे वित्त अधिनियम 2017 द्वारा शुरू किया गया इसी तरह की पहल है। इस योजना के तहत कॉर्पोरेट को किसी भी पार्टी राजनीतिक दान देने की अनुमति है तथा दाता का नाम बांड में उल्लेखित करने की आवश्यकता नहीं होती। मार्च 2018 में विदेशी योगदान पंजीकरण अधिनियम, 2010 में संशोधन के साथ-साथ भारतीय राजनीतिक दल को निधि देने के लिए भारत में कार्यालय रखने वाली विदेशी कंपनियों का मार्ग प्रशस्त हुआ। ये बदलाव उन पार्टियों के लिए शुभ संकेत हो सकते हैं जो अपने केंद्रीय खजाने में दानदाताओं को एकजुट करके फंडिंग के लिए बिचौलियों को काटना चाहती हैं। चंदे के लिए हाशिए के नेताओं पर निर्भरता को दूर कर इस व्यवस्था को अपनाने के लिए भाजपा तेजी से आगे बढ़ रही थी। इसने पार्टी के केंद्रीय खजाने में धन समेकन के कारण पार्टी में कई शक्ति केंद्रों का सफाया करने में उनकी मदद की। जाहिर है, भाजपा को चंद पार्टी इन पावरज होने का फायदा है। लेकिन अन्य पार्टियां उन परिवर्तनों को अपनाने में धीमी प्रतीत होती हैं जिनका उद्देश्य बैंकिंग चौनल के माध्यम से योगदान प्राप्त करना और पुराने तंत्र पर निर्भर रहना था।

बहुत लंबे समय तक राजनीतिक वित्त पोषण में मुख्य रूप से भूमि, शराब और खनन का वर्चस्व था। राजस्व का एक बड़ा

हिस्सा इस राजनीतिक धन के बदले ए।न।दाताओं को कई तरीकों से दिया जाता था जिसमें भूमि उपयोग में परिवर्तन (सीएलयू), शराब पर उत्पाद शुल्क और खानों की रॉयल्टी में छूट आदि शामिल हैं। चूंकि ये ऐसे क्षेत्र हैं जो राज्यों की विवेकाधीन शक्ति के दायरे में हैं और अधिकतर चुनाव से पहले इसका उपयोग कर धन एकत्रित किया जाता रहा है। यह देखा गया है कि इस प्रकार का वित्त पोषण आमतौर पर नकदी के माध्यम से होता है जो आमतौर पर अभियान के वित्त पोषण के लिए व्यवस्थित तरीके से उपयोग किया जाता है। स्थानीय स्तर पर राजनीतिक भागीदारी महत्वपूर्ण रही है क्योंकि ये सभी व्यावसायिक कार्यक्षेत्र

द्वारा इन व्यवसायों पर पैनी नजर रखने के साथ-साथ बेहतर विनियामक व्यवसाय ढांचे के कारण इन परस्पर-समर्थक प्रथाओं में कमी आई है। बहरहाल, राजनीतिक चंदे में अभी भी इस तरह का कैश मौजूद है। यह उम्मीद की गई थी कि इलेक्टोरल बॉन्ड की शुरुआत राजनीतिक चंदे की अस्पष्टता के इस खतरे को कम करेगी। लेकिन इसकी प्रकृति और जारी करने के तौर-तरीके ऐसे रहे कि यह राजनीतिक दलों के बीच समान फंड वितरण बनाने में विफल रहा और बड़े पैमाने पर सत्ताधारी पार्टी इसका मुख्य संरक्षक बने रहे, चाहे वह राज्य में हो या केंद्र में। समस्या इसके प्रकटीकरण मानदंडों में निहित है।







# नारियल पानी का अधिक सेवन स्वास्थ्य के लिए बन सकता है मुसीबत



नारियल पानी के सेवन से मिलने वाले अनगिनत स्वास्थ्य लाभों के कारण इसे जादुई पेय या प्रकृति का पेय भी कहा जाता है। हालांकि, इसके कुछ नुकसान आपको इसके सेवन पर पुनर्विचार करने पर मजबूर कर सकते हैं। नारियल पानी के अधिक सेवन से ब्लड प्रेशर प्रभावित होने और इलेक्ट्रोलाइट असंतुलित होने सहित कई तरह के नुकसान पहुंच सकते हैं। आइए जानते हैं कि नारियल पानी के अधिक सेवन से क्या-क्या समस्याएं हो सकती हैं।

**मधुमेह होने का रहता है खतरा**  
नारियल पानी में कैलोरी की मात्रा मौजूद होती है। ऐसे में अगर आप इसका अधिक सेवन करते हैं तो इससे ब्लड प्रेशर प्रभावित हो सकता है और इंसुलिन में भी बदलाव आ सकता है। इंसुलिन में बदलाव आने से मधुमेह का खतरा काफी बढ़ जाता है। ऐसे में मधुमेह रोगियों को डॉक्टर की सलाह के बाद ही नारियल पानी पीना चाहिए और स्वस्थ व्यक्ति के लिए रोजाना एक नारियल का पानी पीना ही काफी होता है।

**इलेक्ट्रोलाइट हो सकते हैं असंतुलित**  
नारियल पानी में मौजूद उच्च पोटेशियम के कारण यह एक अद्भुत पेय है, लेकिन यही कारण अधिक मात्रा में सेवन करने पर नारियल पानी को घातक भी बना सकता है। दरअसल, नारियल पानी के अधिक सेवन से इलेक्ट्रोलाइट्स के असंतुलित होने की संभावना काफी बढ़ जाती है। बता दें कि शरीर हमारे द्वारा खाए जाने वाले खाने और पानी से इलेक्ट्रोलाइट्स बनाता है। ये इलेक्ट्रोलाइट्स शरीर में फैलकर शारीरिक कार्यों में ऊर्जा देते हैं।

**पेट से जुड़ी समस्याएं**  
नारियल पानी का अधिक सेवन करने से आपको पेट से जुड़ी कई समस्याओं का सामना करना पड़ सकता है। इससे गैस, उल्टी समेत पेट में दर्द जैसी कई तरह की समस्याएं उत्पन्न हो सकती हैं। इस वजह से यह जरूरी है कि आप नारियल पानी का सीमित मात्रा में सेवन करें। बेहतर होगा कि आप हर दिन अपने नारियल पानी के सेवन पर ध्यान दें, क्योंकि इससे आपको कोई नुकसान नहीं होगा।

**बढ़ सकता है वजन**  
अधिक मात्रा में नारियल पानी पीने से वजन बढ़ने की संभावना भी बढ़ सकती है और इसकी मुख्य वजह इसमें मौजूद हाई कैलोरी है। बढ़ता वजन एक गंभीर समस्या है, जिसके कारण शरीर कई बीमारियों का घर बना सकता है। जैसे कुछ अन्य शारीरिक समस्याओं के कारण भी लोगों का वजन बढ़ने लगता है, इसलिए बढ़ते वजन की असल वजह जानने के लिए डॉक्टर से संपर्क करें।

**ब्लड प्रेशर में ला सकता है गिरावट**  
नारियल पानी के अधिक सेवन से ब्लड प्रेशर भी प्रभावित हो सकता है। इससे ब्लड प्रेशर के कम होने की संभावना बढ़ सकती है। बता दें कि अगर किसी व्यक्ति का ब्लड प्रेशर सामान्य (120/80 एमएमएचजी) से कम हो तो उसे लो ब्लड प्रेशर की समस्या होती है। इसके कारण बार-बार चक्कर आना या अचानक धुंधला दिखना देना आदि लक्षण सामने आ सकते हैं।

## पिंक आउटफिट ने केट शर्मा ने पहनी इतनी बोल्ड ड्रेस

फैशनिस्टा केट शर्मा इन दिनों काम से फुरसत होकर अपनी छुट्टियां एंजॉय कर रही हैं। वहीं, वो अपने फैंस के लिए अपने निजी पलों की तस्वीरें सोशल मीडिया पर शेयर कर रही हैं। एक्ट्रेस पिंक कलर के आउटफिट में कहर बरपा रही हैं। केट शर्मा पिंक कलर के आउटफिट में अपने फैंस पर बिजलियां गिरा रही हैं। पिंक ब्रा



और शॉर्ट्स में एक्ट्रेस केट शर्मा अपने लुक्स से कहर बरपा रही हैं। दिलकश अंदाज और स्टाइलिश ड्रेस में केट शर्मा ने कई कातिलाना पोज दिए। मीडिया पर काफी एक्टिव रहने वाली एक्ट्रेस केट शर्मा अपनी हॉटनेस से फैंस के दिलों की धड़कनें बढ़ाए रहती हैं। एक्ट्रेस केट शर्मा ने इस आउटफिट में बेहद ही स्टाइलिश नजर आ रही हैं। रूहदार और कुछ तो जरूरी है जैसी फिल्मों में नजर आई एक्ट्रेस केट शर्मा अपनी बोल्डनेस से हर किसी को दीवाना बना देती हैं। केट शर्मा अपनी बोल्ड तस्वीरें देने से कभी नहीं झिझकती हैं। एक्ट्रेस केट शर्मा ने अक्टूबर 2018 में मशहूर फिल्ममेकर सुभाष घई पर मीटू के तहत गंभीर आरोप लगाए थे। केट शर्मा के इंस्टाग्राम पर 2.7 मिलियन फॉलोवर्स हैं।

**बुद्ध पब्लिकेशन ऑफसेट एण्ड प्रिन्टर्स**

विद्यार्थनगर का सबसे बड़ा प्रिंटिंग पब्लिकेशन हाउस... प्रिंटिंग/कॉपी/डिजाइन/कॉपी

● सी.एस.टी. मिल बुक/फार्म ● कार्यालय उत्तर ● स्कूल कारी/फार्म/डायरी ● फर्माकेट ● कलर पीटर्स ● कलर प्रिंटिंग कार्ड ● ऑनर लेटर पेपर ● बैंक फार्म ● निकट-हीरो एजेंसी नौदम न्यूफरपुर-सिद्धार्थनगर (उ.प्र.)

☎ 8795951917, 9453824459

## संजय लीला भंसाली का म्यूजिक एल्बम सुकून हुआ रिलीज



गाया है। पापोन ने दर्द पत्थरों को गाने को अपनी आवाज दी है। गाने के बोल कुमार ने लिखे हैं। गम ना होने राशिद खान द्वारा है। उन्होंने इस गाने में अपनी आवाज से जादू भर दिया है। गाने के बोल ए. एम. तुराज ने लिखे हैं और इस गाने पर काम करने के बारे में बात करते हुए, राशिद खान ने साझा किया, संजय लीला भंसाली के साथ काम करने से हमेशा हमारा सर्वश्रेष्ठ सामने आता है। हर एक बात को प्रतिभा बघेल ने गाया है, जो भावपूर्ण किटी में अपनी महारत के लिए जानी जाती हैं। गाने के बोल गालिब ने लिखे हैं। वह इसे फिल्म निर्माता के साथ काम करने के लिए सपने के सच होना जैसा है। मुस्कुराहाट और शिव तेरे को आवाज दी है शैल हदा ने इन दोनों गानों के बोल ए.एम. तुराज। सिव तेरे को मधुबंती बागची ने गाया है जो किसी की आत्मा को सुकून देता है। इस गाने के बोल ए एम तुराज ने लिखे हैं। मधुबंती ने कहा, हमारे देश के कुछ बेहतरीन कलाकारों के साथ सर के पहले गौर फिल्मी एल्बम में शामिल होना एक सम्मान की बात थी। उम्मीद है कि एल्बम को श्रोताओं से भी प्यार और प्रशंसा मिलेगी।

संजय लीला भंसाली के मूल एल्बम सुकून का अनावरण किया गया है क्योंकि इसे बनाने में उन्हें लगभग दो साल लग गए थे। फिल्म निर्माता इस एल्बम को मेलोडी की रानी लता मंगेशकर के सम्मान में प्रस्तुत करता है। नौ गानों को शामिल करते हुए, एल्बम अच्छे पुराने प्यारे गाथागीतों की यादों को वापस लाता है जो इसे आज के युवाओं के लिए प्रासंगिक बनाता है। राशिद खान, श्रेया घोषाल, अरमान मलिक, साहिल हाडा, पापोन, प्रतिभा बघेल और मधुबंती बागची जैसे प्रतिभाशाली गायक एक साथ आए हैं और इस विशेष एल्बम को व्यूरेट किया है। सुकून का हर राग खास होने के साथ-साथ अपने तरीके से अनूठा भी है। गालिब होना है, गाना अरमान मलिक का एक बहुत अलग पक्ष लाएगा क्योंकि वह एक प्रेमी की गहरी भावनाओं को व्यक्त करता है। गाने के बोल ए.एम. तुराज द्वारा लिखे गए हैं। अपने गीत के बारे में बात करते हुए, अरमान ने साझा किया, मैंने बहुत लंबे समय से उनके साथ एक सहयोग पर काम करने का सपना देखा है और आखिरकार दुनिया को इस ऑडियो-विजुअल ट्रीट का अनुभव मिलेगा! मुखर रूप से, संजय सर ने मेरे एक बहुत ही अलग पक्ष की खोज की है। और मुझे खुशी है कि उन्होंने मुझे अपना सर्वश्रेष्ठ देने के लिए मेरी बहुत मेहनत की है। तुझे भी चांद और करार को श्रेया घोषाल ने गाया है। अब खबर है कि श्रीजिता डे शो में दोबारा एंट्री कर रही हैं, जिन्हें सबसे पहले इससे बाहर का रास्ता दिखाया गया था। बिग बॉस 16 में पहली वाइल्ड कार्ड एंट्री अभिनेत्री श्रीजिता डे की होगी, जो शो से बाहर हो चुकी थीं। श्रीजिता चुपचाप घर में दस्तक देंगी, जिन्हें देख घरवाले खुश हो जाएंगे। हालांकि, कुछ नाखुश भी होंगे। श्रीजिता को देख टीना दत्ता का मुंह उतर जाएगा और उनके बीच जमकर बहस भी होगी। शो में पहले भी दोनों के बीच खूब तकरार देखने को मिली थी। कलर्स ने नए प्रोमो में श्रीजिता की एंट्री पर मोहर लग गई है।

## बिग बॉस 16 के घर में फिर हुई श्रीजिता डे की एंट्री

बिग बॉस 16 आए दिन किसी न किसी वजह से सुर्खियों में बना हुआ है। टीवी से लेकर सोशल मीडिया पर यह छाया हुआ



## घर पर मस्कारा बनाने के लिए अपनाएं ये आसान तरीके, नहीं पड़ेगी खरीदने की जरूरत



मस्कारा आंखों के मेकअप के लिए काम आने वाले सौंदर्य उत्पादों में सबसे अधिक इस्तेमाल किया जाता है। इससे पलकों को घना और लंबा दिखाने में बड़ी मदद मिलती है। जैसे तो आजकल बाजार में कई तरह के मस्कारे मौजूद हैं, लेकिन उनमें से अधिकतर पलकों और आंखों को नुकसान पहुंचाने वाले केमिकल्स से बने होते हैं। ऐसे में आइए आज हम आपको घर पर विभिन्न तरह के मस्कारे बनाने के आसान तरीके बताते हैं।

**विलयर मस्कारा बनाने का तरीका**  
विलयर मस्कारा नो मेकअप लुक के लिए एकदम सटीक उत्पाद है। यह मस्कारा लंबे समय तक चलता है और पलकों टूटने से भी रोकता है। इसे बनाने के लिए कंटेनर में एक बड़ी चम्मच बादाम तेल, नारियल तेल और एक तिहाई चम्मच एलोवेरा जेल मिलाएं। अब इसमें एक तिहाई चम्मच पिघली हुई बीजवैक्स डालकर अच्छी तरह से मिलाएं। अब आपका विलयर मस्कारा इस्तेमाल के लिए तैयार है।

**वॉटरप्रूफ मस्कारा कैसे बनाएं?**  
सबसे पहले धीमी आंच पर दो चम्मच नारियल तेल पिघलाएं और फिर इसमें चार चम्मच एलोवेरा जेल के साथ क्यूब्स की हुई बीजवैक्स भी मिलाएं। इसके बाद मिश्रण में थोड़ा एक्टिवेटेड चारकोल (ब्लैक मस्कारा के लिए) या कोको पाउडर (ब्राउन मस्कारा) मिलाकर इसे ठंडा होने के लिए छोड़ दें। अंत में इस मस्कारे को एक कंटेनर में स्टोर करें और जरूरत के समय इस्तेमाल करें।

**विटामिन-ई वाला मस्कारा**  
सबसे पहले धीमी आंच पर एक सॉस पैन में दो बड़ी चम्मच एलोवेरा जेल को थोड़े डिस्टिल्ड वॉटर और विटामिन-ए तेल की दो-तीन बूंदें डालकर अच्छे से मिलाएं। अब इस मिश्रण को ठंडा करके स्टैरेलाइज्ड कंटेनर या मस्कारा ट्यूब में डालें और इस्तेमाल करें। अगर आप नीले, बैंगनी या भूरे रंग का मस्कारा चाहते हैं तो आप इस मिश्रण में अपनी पसंद का कलर पिगमेंट भी मिला सकते हैं।

**नारियल तेल का मस्कारा**  
सबसे पहले डबल बॉयलर तकनीक से एक बड़ी चम्मच नारियल तेल और एक छोटी चम्मच बीजवैक्स डालकर अच्छे से मिलाएं। जब यह मिश्रण पिघल जाए तो इसमें एक कैप्सूल एक्टिवेटेड चारकोल डालकर अच्छी तरह मिलाएं। अब इस मिश्रण को ठंडा होने दें और मस्कारा को एक साफ कंटेनर में स्टोर करें। ध्यान रखें कि यह मस्कारा हल्का होता है, इसलिए इसकी दो-तीन लेयर लगाएं।